

MÁTRAVIDÉKI HIRLAP

Társadalmi, szépirodalmi, tanügy-népnevelési, iparügyi és gazdasági hetilap. -- Megjelenik minden héten, szombaton

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Gyöngyös, Wachott Sándor-utca
18. szám, hová a lap szellemi ré-
szére vonatkozó közlemények, elő-
fizetések, hirdetési díjak küldendők

KAPHATÓ MINDEN DOHÁNYTÖZSDÉBEN

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:
DR. KOSSA LAJOS ÜGYVÉD

Előfizetési árak:
Egész évre 8.— pengő, félévre 4.—
pengő. Egyes szám ára 16 fillér.
Hirdetési díjak előre fizetendők.
— Nyilttér soronkint 1.— pengő

EGYSÉGESEN!

A háború és a forradalmat követő nehéz gazdasági helyzetben nem volt volt egyetlen egy társadalmi osztály sem, melyet nem érintett volna a gazdasági helyzet. Az egész világon végigsöpörő, az elhelyezkedést és megélhetést bizonytalanná tevő gazdasági válság, alól nem vonhatta ki magát sem a földműves, sem az iparos, sem pedig a középosztály. Ezeknek sorsa, nemcsak látszólag, de ténylegesen is összefügg, mert kereseti lehetőségük az egymásra utaltságból ered. A középosztálynak csak akkor van biztos jövedelme és megélhetése, ha a földműves- és iparososztály terményeit és termékeit értékesíteni tudja úgy és akként, hogy köztartozásainak rendszeresen és pontosan eleget téve, a fennmaradó összegből — anélkül, hogy tőkegyűjtésre számolna — a nemzet gazdasági vérkeringésébe fölszövegével hozzájárul.

Az általános, mindenre kiterjedő gazdasági válságon kívül még egy nagy betegsége van a földműves és iparososztálynak, hogy nem tud összetartani, nem tudja egymast megérteni, nem tud közös érdekért harcolni és küzdeni, akként, hogy a saját egyéni érdekét a közérdeknek alárendelve, csak azt tartja szem előtt, hogy egy egész osztály boldogulása a többi osztályra is gyógyítólag hat ki és vég-eredményben az egész nemzet felvirágozásához vezet.

Ez a két erős és a nemzet fennmaradásának biztos két oszlopa egyesültekbe és testületekbe tömörül, sőt törvényes keretek között folytatja életét, a belső élet azonban nem az a zavartalan, békés és megértő élet, mely alkalmas lenne arra, hogy belőle a nemzeti érdekeket szolgáló eredmények fakadjanak. Számtalan esetet tudunk, amikor a gyöngyösi iparosaink között személyi és egyéni érdekek miatt széthúzás keletkezett, amelynek senki sem látta hasznát, de annál nagyobb

kárát a közérdek, amelyet élére a személyi kérdések miatt allítottak.

Meg kell érteni népünknek, osztályra való tekintet nélkül, hogy összetartás és egységes gondolat nélkül eredményeket elérni nem lehet, be kell látniok azt, hogy nem engedhetjük meg magunknak azt a fényűzést, hogy a mai viszonyok mellett szét tagozódva haladjunk a végső cél: a magyar feltámadás felé.

A magyar történelem lapjai beszédesen szólnak azokról az időkről, amikor a magyar nem tudta megérteni magyar testvéreit s „mint oldott kéve, széthullt nemzetünk“.

Iskolapéldája — elemibe tanítják — az összekötött tizenkét palca erejét, eltörhetetlenségét és ellenálló képességét, amíg az egységbe kötése ép és sértetlen, de egyenként és külön-külön, a legkisebb és leggyengébb gyermekhez is össze tudja tördelni az előzőleg még az erőnek ellentálló, egységbe foglalt tömeget.

Ezt az iskolapéldát mindenki ismeri, mindenki a száján hordja, példalóddzik vele, de amikor a gyakorlatban alkalmazni kell, amikor értelmét és tanulságát le kell vonni, hogy abból a nemzetnek diadalmas haszna legyen, akkor mindenki elfelejti a példát és annak alkalmazását.

Egy városnak gondolkodását, irányát, összetartását, egységbeforrását az ország érdekében azért kell megvalósítani, mert a városok és falvak összessége adja az egész magyar nemzetet. Ma az egész nemzetnek egy cél-
nak kell a szeme előtt lebegni: osztatlanul, hiven és kitartással munkálkodni a jobb jövőért, dolgozni Nagymagyarországért.

A háború, az azt követő forradalom és a mindent elpusztító tűz után, városunk lakói már újjáépítették a romokat, igaz magyar lélekkel és szívvel, türelemmel várnak a jobb jövőre, de meg kell érteniök, hogy egységesen kell haladni a kitűzött cél felé, mert egységben van az erő, az az erő, amely nélkül a feltámadásra várni nem lehet.

Az élet különböző megnyilatkozásaiban, az izzó magyar hazaszeretet tűnik ki népünknel, nem csak ajkán, de lelkének legelrejtettebb gondolataiban, szívének minden dobbanásában ott él a vágy, az óhaj a Kárpatok magas bércei, az Adria kékeszöld tengeré iránt, a Bánát kalasztríngató sik-sága után és mi hisszük, hogy e vágy és óhaj tettekben tényező lesz akkor is, amikor félre kell tenni minden mellékgondolatot és tömörülni kell a nagy célért: egységesen.

PALÓCDERES

Mint a gyerekeknek a szép üvegyöngy játék, éppen úgy volt nekünk is átadva az idegenforgalmi eszme, — örültünk is neki éppen úgy.

Nem hiába örültünk, megérkezett, bejött összes következményei-el.

Jóval és rosszal!!

Nagyon jó, hogy szép vidékünknek híre terjed, még jobb, hogy nagy összegek forognak, csinos summákat hagynak nálunk.

Rossz, hogy nem tudjuk ökel kellően ellátni:

sem közlekedési alkalmatossággal.

sem megfelelő vezetőkkel.

Nincs megszervezve az idegenek fogadása és utbaigazítása.

Láttuk a napokban, mikor a főtéren egy csoport turista kérdezősködött, hogy merre találja a Mávas-t — — egy kelleetlen vállándítás volt a válasz.

Ez a városban!

Mikor fogja belátni minden gyöngyösi, hogy az idegenek vendégek, azoknak megkülönböztetett udvariasság és előzékenység „duká!“ és jár?!

Nagyszámu kiránduló társaság — voltak vagy hetvenen — Mátrafüredre érkezve, a világ négy tája felé forogtak, nem tudva, hogy: „mit most?“!

Akkorka idegenvezető sem volt, mint a mesebeli Hüvelyk Matyi.

Igaz, hogy minden út az erdőbe vezet!

azonban, merjük állítani, hogy aligha költenének a drága vasútra csak azért, hogy a Kozmári kilátó legyen egyetlen tapasztalatuk a szép Mátrából.

Mikor gondoskodnak arról, hogy az idegen ne vaktába induljon megismerni azt, ami — kelő útbiztosítás mellett — jobban megtalál.

Ez Mátrafüreden.

.

Egy „eltemetett program“ fontos pontja volt a városi idegenforgalmi iroda.

Meg is van! A városi van meg! :

De csak mi tudjuk, meg azok, akik a városi főerdési hivatalt levelükkel felkeresik.

Mátrafüreden hiába keresik, mert *nincs is kiírva*, hogy hol van.

Ama bizonyos iroda feladata nem csupán a lakás- és ellátáskeresők levélbeli felvilágítása, hanem a helyi útbiztosítás is — ehhez pedig az kell, hogy magához az irodához legyen útbiztosítva.

A hivatal vasárnapi „inspekcója“ sem utolsó eszköze a hivatal hathatós működésének.

Ez, vasárnapi hivatal kell, hogy legyen, akkor jönnek idegenek, — tájékozatlanok — tömegesen.

Maga az utjelzés nem elég.

Az iroda mostani működése sem.

fakadt igazi fohász meghallgatásra talal. Legyen bár hívő, vagy hitetlen, ki elmegy e szobor előtt, kell, hogy megemlje a kalapját s ha csak párányi érzés is van benne, legalább a gyermeki szeretet, a szülők emléke iránti kegyelet e hirdetője előtt kell, hogy legalább egy pillanatra magába szálljon. A Mária-cska szobor fennállításának harmincadik évében megtartott fenti ünnepélyességben résztvevők iránt tehát ez okból is hálával adózunk.

◆◆◆◆◆

MEGYEI ÉS VÁROSI HIREK

Az uszóra elleni rendelkezésekről tájékoztatás

Most, hogy a mezőgazdaság nehéz napjait éli és szorultságában úgy a gazda, mint a munkás könnyebben fuzosorázható, jónak láta a földművelésügyi miniszter felhívni a mezőgazdasággal foglalkozók figyelmét az uszortörvény hatályban lévő rendelkezéseire. Az uszóról az 1932. évi VI. tc. szól. Terjedelmes volta miatt nem közölhetjük, csak megemlíjük, hogy egy kis kátét állított össze rendelkezéséhez a miniszter, amely a hatóságoknál kapható. Ez kérdés és feleletek alakjában ad felvilágosítást. Ugyancsak felhívja a miniszter a figyelmet a törvényes kamatról szóló 5610/1931 M. E. és a korcsmában kiszolgáltató szeszszitalok árának bíróságilag még nem ítéltetősége vonatkozó 122400/1930 B. M. sz. rendeletére.

Adómérséklés. A négyél több gyermekes adózóknak a pénzügyminiszter — 52700/1933 sz. rendeletével adómérséklést állapított meg, amely f év elejétől számít.

A tej forgalmának szabályozása. A földművelésügyi miniszter 66900/1933 sz. rendelete a tej és tejtermékek forgalomba hozatalát bonyolult korlátokhoz köti a „zárt területen“, mely miatt Budapest székesfővárost és környékét kell érteni. Ide a tejet csak arképpel ellátott tejszállítási igazolvánnyal lehet bevinni s a tej után árkiegészítő járulékok és tejellenőrzési díj fizetendő.

A társadalombiztosítási rendelkezések módosítása. Az Országos Társadalombiztosító Intézet biztosításra kötelezett tagjainak igényjogosultsága több tekintetben megszorítást nyert a 6000/1933 M. E. sz. rendelet folytán. Így a táppénz a napibér átlag 60 százaléka helyett 50 százalékos lesz. — A gyógyászati segédeszközök egy részét meg kell fizetni. Az üzemi balesetellátás is körülményesebb, több feltételtől függő. — Ugyanígy kiegészítéseket tartalmaz a rendelet az özvegyeségi és rokkantsági biztosításra nézve — A késedelmi pótlék tekintetében kedvezményt hoz a rendelet, amennyiben az eddigi havi 2 százalékot 0,75 százalékra csökkenté, azonban ez havonként tökéletesítendő.

◆◆◆◆◆

Terjessze lapunkat.

Az Emericána Thycia jubileuma

F. hó 11-én Mátrafüreden tartotta a Thycia Corporáció záró ülését, mely alkalommal ünnepélyes keretek között 10 éves működéséről is beszámolt.

Az ünnepély a Mária-cska szobornál tartott tabori szent misével kezdődött, melyet P. Hermann Hermenegild custos provinciális celebrált. A szentmise alatt az egrí szent Klára ferences vegyeskar és a helybeli katolikus dalárda szebbnél szebb énekszámmal emelte az ahítatot.

Szentmise végzetével P. Hermann Hermenegild custos provinciális tartalmas szép beszédben méltatta az Emericanas szellem konserváló és alkotó erejét. Majd az Ivanits nyaraló terraszan Stiller Kalman a corporatio priorja ünnepi beszéd keretében adta elő beszámolóját: Szazon felüli, Isten- és Hazaszeretében tündöklő értekezést, szazon felüli nemes és szocialis érzéstől áthatott terveket, tervekkel felelő jegyzőkönyvet mutat be, mely tartalmazza, illetve mutatja az irányt, melyet az Emericana követ. E tények egyike 10.000 pengőn felüli összegben jelöli meg azt a segítyt, amellyel a corporatio a szegény egyetemi hallgatók támogatásához hozzájárult, számban ki nem fejezhető azon érték, melyet szellemi, lelki téren Isten és a Haza javára munkáltak az Emericana. Stiller Kalmán beszámolója nyilvános szerepésének legsikerültebbjei közé sorozható, sikerültebbnek azonban mégis tízéves prior működése mondható. Csendben, de töretlenül kitarással összehozta a katolikus intelligenciát s velük nem kifejezve ponderált, de befelé, több mint ötven szegény diákot segített diplomához, köztük néhányat kenyérhez is, nem kérte érte cserébe lelküket, mint tettek a múltban egyes körök, hanem mutat a nekik az Isten, mint végcél s a csonka Hazát, mely szívben és lé-

lekben férfiakra, — a Hazáért s nem az internacionáléért élő férfiakra vár.

Sok szép, tartalmas és gyönyörű beszéd hangzott el a díszgyűlés, majd az azt követő társasébd alatt, mely tartalmakból ma is fülünkbe cseng Dr. Somogyi mementója: „csak az Emericanas szellem, a katolikus szelleme a jövő fundamentuma, ezért találja benne egyedüli ellenségét a rombolás szelleme, vigyazzanak és ne álljanak be fegyvertársaknak a protestans testvereink, mert ha egyszer végezni tudna velünk az alvilág, ok egy percig sem tudnak velük szemben megállni, utannunk pedig ok következnének“.

Az ünnepélyen a központi kiküldötteken kívül az egrí Emericánások voltak szép számmal képviselve, kik az ünnepély bensőségesebbé tettele véggett magukkal hozták a szent Klára vegyeskart is. Ezen kar díszére vált vezetőjének, Kobor képezdei tanár, karmesternek. Ugy a szentmisén mint az ebéd alatt előadott énekszámoknál mesteri ihlettsége, mellyel vezette karát, szinte a hallgatókra is átragadt. A szép összhang, a kitünő vezetés, a gyönyörű hanganyag együtt, egy szikra, egy fénycsav volt, mely megcsillogtatta az emberben a fönseget, a hallhatatlant, a lelket. Ha nem lattuk volna a kart, az énekeseket, akik olyanok mint mi, azt hitte volna az ember, hogy az égből jön a szép „Oh Salutaris hostia“ himnusz.

A gyöngyösi katolikus énekkar szerepése is kedves, felemelő volt, irántuk is a hála érzetét hoztuk el szívünkbe, különösen ha tekintetbe vesszük, hogy ez évben harmincadik évfordulója van a Mária-cska szobor felállításának. Harminc éve hirdeti e hely a gyermeki szeretet és hálát s hirdeti harminc év óta, hogy a lélekből

Kezvezmény a mezőgazdáknek. A kormány a mezőgazdaság megsegítése érdekében a jövő gazdasági évre is érvényben tartja a gabonajegyet, a bolettát, melynek 3 P értéke kizárólag a gazdát illeti. Bérlet esetén feles lehet. Továbbá elengedi a földadót a 116 pengő kataszteri jövedelmet egy község határában meg nem haladó földbirtok után, a szőlőbirtok után pedig elengedi a tisztajövedelemre tekintet nélkül. — A közmunkaszolgáltatásnál is kedvezmény van. A közmezőgazdasági kamatterhek csökkentése érdekében pedig térítést engedélyez a 4300/ M. E. 1933 sz. rendeletnek megfelelőleg.

Ipar--Gazdaság

Egy levél

Vác, 1933 június 11.

Mátravidéki Hírlap tekint. Szerkesztőségének Gyöngyös.

A f. hó 9-én Gyöngyösön megtartott versenytárgyaláson, a Hanisz Imre tér, valamint Király ucca, Rózsa ucca és Szent Bertalan ucca beton alapjának és aszfaltburkolatának javítására, illetve aszfaltburkolatának megújítására beérkezett ajánlatok a kiírási műveletek betartásával P 86 000 és P 63.000 között mozgottak hitelművelettel.

A kiírási műveletektől eltérően cégünk is megpályázta a fenti utcák burkolatát a szabadalmazott „váci aszfalt”-tal és ajánlatunk végösszege 55.032 P. úgyhogy a legolcsóbb ajánlat a mi ajánlatunknál 145 százalékkal drágább, mint a „váci aszfalt”-tal való burkolásnál. Ebben az összegben az aszfalt munka P 32 720 szerepel és a hátrálék betonmunka, míg a legolcsó kiírás szerinti munkánál az aszfaltmunka P 43 400, vagyis kereken az aszfaltmunka a legolcsóbb ajánlatnál is egy harmadrésszel többre kerül, mint a „váci aszfalt”-tal való elkészítésnél.

Tekintettel arra hogy Gyöngyös város közönsége előtt ismeretlen burkolatról van szó, jótállási kötelezettségünk, mely 6 évre szól, azzal szigorítottuk, hogy vállalati összegünk fele, illetve az aszfaltmunkáért járó összeg fele 1 év múlva, negyede 2 év múlva és negyede 3 év múlva fizetendő, de csak az esetben, ha burkolatunk kifogás-alan állapotban találtatik.

Versenytárgyaláson kívül benyújtottunk egy ajánlatot, mely a meglévő többi aszfaltburkolatnak kb. 10.000 négyzetméternyi területének javítására vonatkozott. Ezen ajánlatunk szerint nem pályáztunk volna a megújítandó fenti utcák területére. Megjegyezzük azonban, hogy arra az esetre, ha fenti utcák javítására is megbízást kapnánk, úgy Gyöngyös város összes aszfaltburkolatai kb. P. 30.000-ért teljesen jókarban volnának hozhatók olyképen, hogy munkánkért 2 évi jótállást vállalnánk és a város is csak akkor fizetne, ha a burkolatokat tényleg kifogástalan állapotba hozzuk.

Ameennyiben a város vezetésének részéről hajlandóság mutatkozik a burkolatok javítására, készséggel adunk legmesszebbmenő felvilágosításokat, kemutatjuk a Vác-on, vagy Budapesten épített és javított burkolatokat, végül pedig hajlandók vagyunk cse-

kély fuvarkölttség megtérítése mellett 50—100 méter hosszú próbaszakaszt egyébként saját költségünkön Gyöngyösön is elkészíteni.

Kiváló tisztelettel

„Levit” Aszfalt és kátrány vegy-
termékgyár.

Kapjuk az itt közölt levelet és közédékü volta miatt helyet adunk neki, mert a műszaki része bizonyos érdekelni fogja a város vezetőségét, a lakosokat és idejelenket pedig az, hogy vegre járhatok utjaink legyének.

SPORT

Labdarúgó mérkőzések

A GyAK múlt vasárnap játszott bajnoki mérkőzése a JÖSSZE- ei (Jaszapati) 7:0 eredménnyel végződött a GyAK javára. — Urnapján pedig a két helyi csapatnak volt szezonzáró bajnoki mérkőzése melyet a GyAK 6:2 arányban nyert meg. Ezzel a GyAK-nak a bajnoki tabella élén egyforma pontszáma van a MESE-vel, utóbbinak azonban még egy mérkőzése van hátra a JÖSSZE-vel, melyet holnap játszik le.

UJDONSÁGOK

Kormányzónk születésnapja. Nagybányai vitéz Horthy Miklós, Magyarország kormányzójának holnap, 18-an lesz a születésnapja. Az egész ország népének szeretete és tisztelata hódolattal fordul az államfő személye felé, s születésnapján az összes templomokban istentiszteleteket tartanak.

Személyi hír. Gömbös Gyula minisztere nők az egri zászlobontas után a Matrába jött, s a szerdaról csütörtökre virradó éjszakát a Kékeszalióban töltötte. Eze a útját az idegenforgalom ügyének szentelte. Dr. Puky Árpád polgármester egy óras kihallgatáson volt a miniszterelnöknel.

Új palyaorvos. A Máv gyöngyösi palyaorvosa Dr. Havajda József orvos lett.

Utjavítási ajánlatok. A Hanisz Imre tér, a Szent Bertalan- és egyéb utcák útburkolatának afektetésére a következő cégek tettek ajánlatot a meghirdetett pályázat folytán: Építőipar Rt. Budapest, Neuchetel Asphalte Comp., Magyar Aszfalt rt., Bitumen Utépítő rt., Utépítő és Aszfali Vállalat, Magyar Utépítési rt., Dr. Helley Tivadár utépítő cég, Hirsch Mihály utépítő vállalkozó, „Levit” Aszfaltvegytermékgyár és Kosek E. Utépítő Vállalat. A beadott ajánlatokat a szakhivatalok fogják összehasonlítani s annak eredménye alapján kerül az ügydöntés végett a képviselőtestület elé. Általában az ajánlati összegek haladják az előirányzott költségeket. — A pénzügyi megoldás azonban nem lesz lehetetlen, mert a pályázók nagyobbik része a vállalati összegek 40 százalékát pár évre hitelezi.

**AJÁNLJA
LAPUNKAT
BARÁTAINAK**

Meggondolatlan ugrás. Oravec Istvan 18 éves vajkihordo fiú 10-én Halaszaranyosra akart utazni. A vonat indulási idejét lekészte, és a mozgó vonatra akart felugrani. Az egyensúlyát elvesztette és lezuhant. A mozgó vonat elkapta, azonban nem került a kerekre alá, hanem szerencsére, csak a földön vonszolta addig, amíg a vonatot megtudták állítani. Oravec Istvan merészségét így is súlyos sebesüléssel fizette meg, mert combjából 8 cm hosszú és 4 cm mely húsdarabot szakított ki az egyik tartó szög. Első segítség után a kórházba szállították. Testi épség elleni kihágás miatt jelenítették fel.

**Veréssel fizetett a szeresnyé-
ért.** Laszka Józsefné a Alsóarhegy hegyközségben egy férfit cseresznyelopáson ért. A tolvaj nem ijedt meg, vagyonát védő asszonytól, hanem ramadt és oklével veresre verte, egy fogat kiütötte. Laszkané segélykialtására a hegyörök üdözőbe vették a tolvajt, azonban elfogni nem tudták, mert a szőlők között elmenekült.

Jamboree hírek

A palesztinai cserkészek közül tízennegyen jönnek a Jamboreera, mégpedig a következő útvonalat választották: Haifa—Trieszt—Olaszország—Jugoszlávia keresztül Gödöllőre.

A lett kontingens 65 főből áll. Vezetőjük T. Baltpurvins, aki bejelentette, hogy a táborútnél, a sporttéren, színházban bemutásokat szeretne tartani, a tabori rádióban pedig felolvasni.

Az indiai cserkészek közül 60-an vesznek részt a Jamboreen és még a Jamboree után is Magyarországon maradnak egy ideig.

HA EDDIG NEM VOLT MEGELEGÉDVE NYOMTATVÁNYAIVAL:

TEGYEN PRÓBARENDELÉST LAPUNK NYOMDÁJÁBAN!

Házeladás

Közhirre teszem, hogy a

Kálvária parton levő

és bármikor átvehető azon

házamat mely éveken át lakóhelyem volt eladom.

KEMÉNY JÁNOS

— kir. tanácsos, ny. polgármester. —

AJÁNlja

LAPUNKAT

BARÁTAINAK

KÖNYVEIT

u. m. imakönyveit, füzetes mű-
veit, folyóiratait, tankönyveit stb.
jó és olcsó munkáiról közismert

MÓCZER GYULA

könyvközd (Kossuth Lajos u 11/2)
28 éve fennálló, modernül beren-
— develt könyvkötőműtermében —

KÖTTESSE BE



A „Mátravidéki Hírlap“

mindenki lapja.

HIRDETÉSEINKNEK

csak az

Á R A

kicsi,

**ERED-
MÉNYE**

nagy!

Tehát

Ö n i s

LAPUNKBAN HIRDESSZEN!

≡ Apolló Mozgó ≡

Szombaton, június 17-én fél 6 és 9-kor

Vasárnap, június 18-án 3-5-7-9 órakor

Liane Haid és Georg Alexander

főszerep'ésével

ÖNAGYSÁGA

n e m a k a r gyereket

A szezon kimagasló legjobb vígjátéka

Beni Meroff zenekara

Hiradók.

Szerdán, június 21-én este 9 órakor

„BÉKEFFY KABARÉ“

Békeffy László országoshírű konferan-
szié és társulatának egyet-
len előadóestje.

Személyesen fellépnek:

Békeffy László

Verbőczy Ila

Ihász Lajos

Neményi Lili

Faragó Lajos

A Kultur nyomda árban, kiállításban egyaránt

VEZET!



VEZET!